

这块“玉腰带”专家都眼馋

“质监工作进社区”昨来到莱山镇,市民带来的宝贝让行家眼前一亮

□通讯员 莫言
□记者 秦雪丽 报道
qlwbxql@vip.163.com

本报10月31日讯 31日上午,“质监工作进社区”活动走进莱山镇,尽管当天天气寒冷,并下着小雨,但前来鉴宝的市民并不少。现场,一块明朝时期的和田玉带板吸引了众人眼球,鉴宝专家对此更是大加赞赏,并向收藏市民当场出价,希望收藏。

31日上午9点多,尽管下着毛毛雨,但“质监工作进社区”活动现场仍很热闹。市民李女士带来了四件宝贝,其中两件为祖传的,造型非常奇特,一件为小马造型的玉器,一件为一块玉带板。

“这块玉带板应是明朝时期的东西,材质为和田玉。”市质监局的鉴宝专家说,这块带板图案非常精巧,应是手工制作的。带板颜色水润,为龙纹图案,龙的鼻子是典型的如意鼻,爪子像风火轮,龙的造型是典型的枯枝龙,旁边并附有燕子、荷花图案陪衬。

看到这么好的宝贝,鉴宝专家也有点爱不释手。“在烟台,形质这么完整的带板很少见,大都是一些残件。”鉴宝专家称,带板



经鉴定,这块和田玉带板产于明朝,造型非常精美。记者 秦雪丽 摄

其实就是一种玉腰带,在唐朝时兴起,明朝时只有皇宫贵族,君王大臣才能佩戴,龙纹图案更是由天子独享,是一种地位身份的象征。明朝后期,民间也开始有人佩戴带板。

“带板一般有19—21块,由线串联组合成一个玉腰带。”鉴宝专家说,像这种完好精美的带板,如果能组成一套,则是博物馆级的藏品,“像李女士这种形

质的,就算是单块的价格,在市面上几万元也没问题。”看到专家如此夸赞自家宝贝,李女士有点半信半疑,因为之前曾有人说她的宝贝是假的。

喜爱古玩的鉴宝专家现场大方地开出了万元价格,多次提出希望购买这块带板,被李女士婉言拒绝。

李女士介绍,这些东西都是太姥爷留下的,“这件玉器小

马,就是自己母亲小时候的玩物。”李女士说,自己太姥爷曾是个师爷,据说在天津有自己的商号,后来家族没落,家里的一些古书、玉器等也都送人了。

“这两块玉器还是我从农村尘封的柜子里拿出来的,由于放得时间久,上面满是灰尘。”李女士说,作为一种家族留下的东西,她会继续保留收藏。

专家提醒

用完血压计 一定要关闭

在每次的“质监活动进社区”中,血压计的检测现场都十分火爆,其中以老人为主。

“按照要求,医院使用的血压计半年需要检测一次,对于家庭用血压计,市民也应该经常检测维护。”市质监局血压计检测人员介绍,血压计经常出现的问题,与市民的使用方法以及摆放方式有很大关系。

检测人员称,很多市民量完血压后,习惯不关闭,直接摆在桌子上。长期置于外部环境中,玻璃管容易脏,水银也容易氧化,致使玻璃管中出现气泡,量的血压也会不准确。

检测人员提醒,市民在量完血压后,一定要关闭放好。同时,关闭血压计时要歪斜45度,看水银完全进入到水银管内再合盖,防止水银外漏对身体造成危害。

莱阳老人带来一块“四不像”

鉴宝活动现场,一些藏宝爱好者专门从周边县市赶来“凑热闹”。莱阳一位老大爷就带着自己的宝贝,从莱阳专程赶来鉴宝。

“材质是和田玉的,造型确实奇特。”鉴宝专家认真地看了宝贝后说道。这块宝贝有巴掌大小,头部有两个很长的犄角,身子像乌龟,并有四条腿,且背上背着两条虬龙。

鉴宝专家介绍,每条腿的颜色过于一致,而身上虬龙的

造型又不统一,“从图案来说,每个年代的特征似乎都有,整个看起来比较杂糅,很难断定是哪个年代的。”

“龙头马面,龟身龙背,我感觉他就是个‘四不像’”这位大爷笑着说,材质是和田玉应该错不了。他很喜欢这个东西,并准备把它作为“镇宅之宝”,“石头避邪,玉器镇宅嘛。”

这位大爷称,为了参加这个活动,他从莱阳坐的是6点半的汽车专门赶来,就怕来晚了错过了机会。



莱阳老大爷带来了一块“四不像”宝贝。记者 秦雪丽 摄

河边捡来石头 结果竟是水晶

“这个石头看着挺好看,是什么材质的。”鉴宝活动现场,和其他人拿珠宝手镯不同,一位小伙子拿来了一块不起眼的小石头,大概有小枣形状大小。

在灯光的照射下,鉴宝专家对这块石头进行了认真鉴定。“硬度很高,不是石英岩,应该是水晶。”专家介绍,从材质结构来看,品质不是太高,质地

不太纯粹,但有一定的观赏价值,加工制作个饰品完全可以。

听到专家的评价和建议,小伙子笑嘻嘻地称,这块石头是自己从河边无意捡来的,当时就觉

得好看,便捡起放到了兜里。

对此,专家笑着建议小伙子可以再到河边走走,“既然捡到了一颗,该地方可能还有很多这样的石头。”

购买金镶玉

谨防商家玩猫腻

活动现场,鉴宝专家还给现场市民讲述了不少购买珠宝首饰的技巧和常识。

“对着灯光仔细看,翡翠的结构是颗粒状的。”专家介绍,如果购买的玉器里出现丝瓜瓤状的东西,这块玉肯定有问题。

近年来,市场上流行金镶玉饰品。专家称,金镶玉听起来名字非常珍贵,似乎是玉器和金子的完美结合,但一些商家却玩起了猫腻。

“很多金镶玉中所含的只是包金,将一块塑料放在里面,外面包上薄薄的金片。”专家透露,市民如果带的时间久了,就会露出里面的塑料。

市民在购买金镶玉饰品时,一定要仔细查看说明书,看到底是真金,还是包金,谨防商家打马虎眼。“另外,只要说明书上这些材质明示,是没有问题的。”